









# Decada literaturii și artei ucrainene

## Aspecte ale muzicii ucrainene contemporane

Manifestările din cadrul „Decadei literaturii și artei ucrainene” au prilejuit cunoașterea unor aspecte ale muzicii din înfruntarea Republicii Sovietice Socialiste Ucrainene. Spectacolul „Corul popular ucrainean de stat”, ca și concertul festiv dat de orchestra simfonică și corul Radio dirijate de Konstantin Fedorovici Dankevič și George Dangu, au constituit, fără îndoială, cele mai de seamă manifestări pe lângă muzical din „decada”.

Ma i n t i u c i t e v a c u i n t e d e s p r e o a s p e c t e n o s t r u K. F. Dankevič, autorul muzicii cunoscuți opere sovietice „Bogdan Hmelnițki”. Dankevič este născut la Odesa cu 51 de ani în urmă. Conservatorul l-a urmat în orașul natal și l-a absolvit în 1929. De pe băncile școlii el s-a preocupat de compoziție, fiind autorul unui număr mare de lucrări vocale, simfonice, din genul operelor și baletului. În anii puterii sovietice s-a orientat cu tot sufletul într-o intensă activitate artistică. Azi el este președintele Uniunii Compozitorilor din R.S.S. Ucrainene și desfășoară totodată o susținută muncă pe tărîm pedagogic la conservatorul din Kiev.

În cadrul diferitelor curente din muzica sovietică, Dankevič se situează pe poziția compozitorilor care păstrează cel mai mult legătura cu muzica clasicilor ruși. Creația sa, întemeiată în mare măsură pe folclorul ucrainean, vădește multă robustețe și sinceritate, elan eroic, puțin romantic. Acest lucru a fost evitat în cele trei opere simfonice interpretate în primă audiere cu orchestra simfonică Radio (picturic intitulată în noua ei organizare): „Taras Șevcenko”, „Othello”, „1917”.

„1917” este creat de un compozitor al zilelor noastre; citate muzicale din „Poniți înainte tovarășii” și „Internațională” domină acest iaconic poem simfonic. În „Taras Șevcenko” — care mi s-a părut cel mai reușit dintre opere — Dankevič evocă figura marelui poet în mijlocul poporului. El citează de altfel un cântec popular ucrainean care-l plăcea mult lui Șevcenko. În „Othello” Dankevič a căutat să sublinieze unele momente cheie ale tragediei: Furtună lângă mările Cipro, Dragostea, Indoliența și suferințele lui Othello, Sufărările Desdemonei și Moartea eroilor. Finalul aceluiași poem — de un puternic tragism — impresionează îndeosebi. Tematica shakespeariană l-a inspirat, cum se știe, și pe Ceaikovski și Prokofiev. K. F. Dankevič, în „Othello” — ca de altfel și în

celelalte poeme), s-a simțit atras mai ales spre Ceaikovski, nu numai spre spiritul, ci și spre litera creației marelui clasic rus.

Lucrările lui K. F. Dankevič vădese o stăpînire sigură, de maestru, a mijloacelor de expresie și o mare generozitate melodică. Orchestra intr-adevăr „sună” la el (uneori alăturându-se chiar prea mult) și el o dirijează cu forță de convingere și pasiune. Parca corala a programului a cuprins în lucrările de compoziție ucrainene și române.

În general am putut constata variată gamă de resurse ale muzicii corale ucrainene. Asemenea lucrări ca „Anecdotă” de Arenski, adevărat poem coral de înaltă măiestrie și forță expresivă cu o scriitură complexă corală, polifonică și un dramatism concentrat, sau „Scerdek” de Leonovici, întemeiat pe un ostinatou rapid pe care vin să se supra-pună polifonii, constituie, fiecare, în genul ei, o capodoperă. Mai puțin reușite mi-au părut „Strugurii s-au copleșit” și mai ales „Cântecul fetelor” de Malboroda. În care domina convenționalul, în care domina înțelegerea de Șevcenko și „Merge țara repede” de A. V. Alexandrov sînt binecunoscute publicului nostru. Într-un program s-a bucurat de o interpretare tinzînd spre autenticitate.

### Aniversarea a 100 de ani de la nașterea lui Ivan Franko

În grădina de vară a Casei prieteniei romino-sovietice AR.L.U.S., a avut loc luna festivă aniversării a 100 de ani de la nașterea marelui scriitor ucrainean Ivan Franko. Festivitatea a fost organizată de Comitetul Național pentru apărarea păcii din R.P.R. și Consiliul General AR.L.U.S. În cadrul marilor aniversări culturale inițiate de Consiliul Mondial al Păcii.

La festivitate au participat: Octav Livezeanu, vicepreședinte al Consiliului General AR.L.U.S., prof. univ. Florica Mezeuciu, vicepreședinte al Consiliului Național pentru apărarea păcii din R.P.R., membru în Consiliul Mondial al Păcii, acad. Mihai Beniuc, prim secretar al Uniunii Scriitorilor din R.P.R., Sanda Ranghe, secretar al Consiliului Național pentru apărarea păcii din R.P.R., N. Tăutu, scriitor, Radu Palladi, compozitor, reprezentanți ai vieții literare și

artistice, ziaristi, un numeros public.

Au luat parte scriitorii Alexandru Korneiuc, membru în Biroul Consiliului Mondial al Păcii, conducătorul delegației de oameni de artă și cultură din R.S.S. Ucrainene, care participă la manifestările din cadrul decadei, jurnaliștii și artiștii ucraineni, N. M. Ujviț, N. K. Belogorov, M. N. Ivanici, membri ai delegației oamenilor de artă și cultură din R.S.S. Ucrainene.

Au fost de față V. I. Barahin, prim secretar și A. N. Gonciaruk, secretar al Ambasadei Uniunii Sovietice la București.

Scriitorii Nicolae Tăutu, laureat al Premiului de Stat, a conferinței despre viața și creația lui Ivan Franko.

Au luat apoi cuvîntul scriitorii Alexandru Korneiuc.

La sfîrșit, George Vraca, artist al poporului, Mihail Arnațu, artist emerit al R.P.R., Septim Sever, Magda Ianculescu, Celia Tănăsescu, Victoria Drăgănescu și Ansamblul „Galdarav” au prezentat un program artistic inspirat din opera lui Ivan Franko.

# DE PEȘTE HOTĂRE



## Piloți sovietici doresc să lucreze pe Canalul de Suez

MOSCOVA 3 (Agerpres). — Ziarul „Pravda” publică următoarele informații: Apelu guvernului egiptean prin care piloți străini sînt invitați să lucreze la Canalul de Suez a fost primit cu căldură de piloții sovietici.

La 2 septembrie un corespondent al ziarului „Pravda” a luat legătură telefonică cu administrația portului comercial maritim din Kalingrad.

Un grup de piloți din portul nostru, a declarat S. M. Portnag, pilot maritim de stat de rangul I, și-a exprimat dorința de a pleca să lucreze la Canalul de Suez. Noi li vom ajuta cu dragă inimă pe prietenii noștri egipteni. În ceea ce mă privește am o îndelungată experiență în pilotarea navelor pe diferite canale. În prezent lucrez la canalul maritim Kalingrad prin care trec mări ale oceanice. Cred că cunoștințele și experiența mea vor fi utile la Canalul de Suez.

Odată cu S.M. Portnag și-a exprimat dorința să lucreze la Canalul de Suez piloții G. V. Kotelnicov, V. D. Kovalicov și alții.

## NASSER: Egiptul respinge planul Dulles

CAIRO 3 (Agerpres). — Ziarul anunță că la 2 septembrie președintele Nasser a ținut la reședința sa o conferință de presă, în cadrul căreia a subliniat din nou că Egiptul respinge „planul Dulles” care prevede instituirea unui control străin asupra Canalului de Suez. Președintele Nasser a declarat că Egiptul își apără drepturile suverane asupra Canalului de Suez.

După cum relatează presa, președintele a spus că „Egiptul nu va accepta nicodată nici o propunere privitoare la reglementarea problemei Canalului de Suez, dacă ea va însemna stabilirea unui control internațional, așa cum prevede planul Dulles”.

La întrebarea dacă „pentru a înlesni concilierea și înțelegerea Egiptul este gata să accepte o hotărîre reprezentînd un compromis între planul Dulles și propunerea indiană”, președintele Nasser a răspuns: „Nu știu ce înțelegem prin „conciliere și înțelegere”. Sînt însă gata să accept orice hotărîre care nu va știrbi suveranitatea Egiptului”. Nasser a adăugat: „Poate exista oare un compromis între independență și lipsa de independență?”

La cererea de a comenta declarația lui Eisenhower în legătură cu problema Canalului de Suez, președintele a spus: „Ultima declarație a lui Eisenhower a sputerat dezamăgirea pe care

## Continuă ancheta în cazul spionilor englezi din Egipt

CAIRO 2 (Agerpres). — Ziarul anunță că în cadrul anchetei în cazul spionilor englezi au ieșit la iveală noi fapte care dovedesc că rețeaua engleză de spionaj avea largă ramificație în Egipt.

Procurorul general al Egiptului a dispus continuarea anchetei, deși ea urma să fie încheiată la 1 septembrie.

După cum scrie ziarul „Al-Abhar”, în afară de cele 12 persoane arestate la început, printre care trei suspuși englezi, în ultima vreme au fost arestate și alte persoane implicate în activitatea cu caracter de spionaj în favoarea Angliei. După cum arată ziarul, ambasada engleză de la Cairo plătea sume mari membrilor organizației de spionaj.

## Descoperirea unei organizații de spionaj în Siria

DAMASC 2 (Agerpres). — Potrivit datelor existente, organele securității au reușit să descopere la Homs o organizație de spionaj împotriva Siriei, al cărei organizator înțreîn legături cu administrația societății „Iraq Petroleum Company”.

## Numirea unui nou ministru al Marinei în Anglia

LONDRA 3 (Agerpres). — La 2 septembrie e-a anunțat oficial la Londra că lordul Halesham a fost numit ministru al Marinei în locul lordului Cilcennin, care și-a dat demisia. Cercurile zăritești leagă această numire de campania de intimidare a Egiptului. Unele zăritești subliniază că lordul Halesham este adept al „politicii rigide” față de Egipt.

## Vizita președintelui Sukarno în U. R. S. S.

LENINGRAD 3 (Agerpres). — TASS transmite: Dr. Sukarno, președintele Republicii Indonezia și persoanele care îl însoțesc au sosit în Sverdlovsk.

Mii de oameni ai muncii din Sverdlovsk au ieșit pe străzi să întâmpine pe reprezentanții poporului indonezian.

DJAKARTA 3 (Agerpres). — După cum anunță corespondentul din Djakarta al Agenției Reuter la 2 septembrie, Ruslan Abdulgani, ministrul Afacerilor Externe al Indoneziei a plecat pe calea aerului spre Uniunea Sovietică. Abdulgani va vizita Uniunea Sovietică împreună cu Sukarno, președintele Republicii Indonezia.

## In legătură cu tratativele sovieto-ceyloneze

MOSCOVA 3 (Agerpres). — TASS transmite: Intre 26 august și 1 septembrie 1956 au avut loc la Moscova tratative între delegația guvernului Uniunii Republicilor Sovietice Socialiste în frunte cu V. V. Kuznețov, prim locțiitor al ministrului Afacerilor Externe al U.R.S.S. și delegația guvernului Ceylonului în frunte cu sir Claude Corea. Tratativele de relații diplomatice și dezvoltarea comerțului, a colaborării economice și a relațiilor culturale dintre cele două țări, s-au desfășurat într-un spirit de prietenie, bună-voință și colaborare.

S-a căzut de acord să se recomande guvernelor respective să facă schimb de reprezentanți diplomatici la nivelul ambasadurilor de îndată ce vor fi înfăptuite măsurile pregătitoare necesare și să se dezvolte în avantajul reciproce relațiile comerciale dintre cele două țări.

Delegația sovietică a declarat că guvernul sovietic va fi gata să acorde guvernului ceylonez ajutor în înfăptuirea planurilor lui de dezvoltare a economiei.

## Tinerii de la Bicaz scriu celor de la Bratsk

IRKUTSK 3 (Agerpres). — „Pravda” publică o informație a corespondentului său la Irkutsk în care se spune: Pe șantierul hidrocentral de la Bicaz, un stimul în îndeplinirea sarcinilor trasate de Congresul al 11-lea al Partidului Muncitoresc Român.”

În scrisoarea lor, tinerii români propun stabilirea unei legături permanente între cele două șantiere.

Scrisoarea constructorilor români o găsim un viu ecou în „îndurările tinerilor care construiesc hidrocentrala de la Bratsk.

## Pavilionul R.P.R. la târgul internațional de la Salonc

SALONIC 3 (Agerpres). — Corespondenții speciali. — După cum s-a mai anunțat la 1 septembrie, s-a deschis la Salonc cel de al 21-lea târg internațional, la care participă și întreprinderi de stat pentru Comerțul exterior din R.P.R.

În anul deschiderii târgului a avut loc o conferință de presă a delegației romine, la care au asistat președintele și directorii târgului, precum și numeroși reprezentanți ai marilor întreprinderi, ai radio-ului.

Pavilionul R.P.R. este situat pe o suprafață de 400 m. p. unde sînt expuse o mare varietate de produse.

Pavilionul rominesc a fost vizitat de Karamanis, primul ministru al Greciei precum și de alte persoane oficiale.

Încă din prima zi, pavilionul rominesc s-a bucurat de prezența unui numeros public.

## Conferința consilierilor militari ai S.E.A.T.O.

NEW YORK 3 (Agerpres). — După cum anunță din Manila în zilele occidentale de presă, la 3 septembrie s-a deschis la Baguio (Filipine), conferința consilierilor militari ai celor opt țări care fac parte din S.E.A.T.O. Dacă va fi necesar, adăugă ministrul, poate fi mobilizată neîntîrziat o întregă divizie cu un efectiv de 17.000 de oameni.”

## Cu privire la tratativele dintre delegația C.C. al P.M.U.P. și reprezentanți ai C.C. al Uniunii Comunistilor din Iugoslavia

BRIONI 3 (Agerpres). — Tânuț transmite: La 2 septembrie a fost dat publicității la Brioni următorul comunicat cu privire la tratativele dintre delegația Comitetului Central al Partidului Muncitoresc Unit Polonez și reprezentanți ai Comitetului Central al Uniunii Comunistilor din Iugoslavia.

„O delegație a Comitetului Central al Partidului Muncitoresc Unit Polonez, în frunte cu tovarășii Francizek Mazur, membru al Biroului Politic și secretar al Comitetului Central al P.M.U.P., a vizitat Iugoslavia între 25 august și 2 septembrie. Delegația a fost alătită de Tadeusz Daniszewski, Josef Machno și Michalina Tatarowska, membri ai Comitetului Central al P.M.U.P., Celina Budzyska, Stanislaw Szymanski, membri supleanți ai C.C. al P.M.U.P. și din alți lucrători cu munci de răspundere din C.C. al P.M.U.P.”

Delegația a purtat discuții cu Sveclozar Vukmanovic-Tempo și Petar Stambolic, membri ai Comitetului Executiv al Uniunii Comunistilor din Iugoslavia precum și cu Milentije Popovic, Momc Marjovic și Velko Vlahovici membri ai Comitetului Central al Uniunii Comunistilor din Iugoslavia. Au mai participat la discuții și alți membri ai Comitetului Central al Uniunii Comunistilor din Iugoslavia.

În afară de aceasta, delegația P.M.U.P. a purtat de asemenea discuții cu membri ai C.C. al Uniunii Comunistilor din Croația și Slovenia și cu membri ai Comitetelor din Belgrad, Maribor, Krapina, Ptuj etc. ale Uniunii Comunistilor din Iugoslavia.

Delegația a fost primită de către Iosip Broz Tito, secretarul general al Comitetului Central al Uniunii Comunistilor din Iugoslavia, cu care a avut o lungă convorbire, într-o atmosferă de cordialitate și prietenie.

În cursul vizitei lor în Iugoslavia, membrii delegației au vizitat o serie de mari întreprinderi industriale, precum și cooperative rurale și gospodării agricole. În cadrul tratativei se spune în comunicat, s-a vorbit despre rolul partidului în construirea socialismului în Iugoslavia, despre structura Uniunii Comunistilor și despre viața internă de partid a Uniunii Comunistilor din Iugoslavia.

Delegația P.M.U.P. s-a interesat de problemele sistemului economic, autoconducerii muncitorilor și autoconducerii oamenilor muncii în comune și regiunile din Iugoslavia.

Tratativele și discuțiile privind experiența activității Uniunii Comunistilor din Iugoslavia și Partidului Muncitoresc Unit Polonez, s-au desfășurat într-o atmosferă de sinceritate și cordialitate.

Cele două părți au subliniat importanța colaborării dintre Uniunea Comunistilor din Iugoslavia și Partidul Muncitoresc Unit Polonez prin cunoașterea reciprocă a formelor și metodelor construcției socialiste din cele două țări și prin schimb de experiență asupra activității celor două țări.

BRIONI 3 (Agerpres). — Tânuț transmite: La 2 septembrie, membrii delegației Partidului Muncitoresc Unit Polonez, sub conducerea lui Francizek Mazur, secretar al Comitetului Central, au părăsit orașul Pola, plecînd spre patrie.

## Sighemliu s-a înapoiat la Tokio

TOKIO 3 (Agerpres). — După cum anunță agenția Kiodo Tusin la 3 noiembrie gelu delegația japoneză la tratativele sovieto-japoneze Sighemliu, ministrul Afacerilor Externe al Japoniei și Matsumoto, reprezentant plenipotențiar s-au înapoiat la Tokio. Sighemliu a trecut prin Londra unde a participat la conferința în probleme Canalului de Suez, și a vizitat Statele Unite unde a avut consultări cu reprezentanții oficiali americani în legătură cu o serie de probleme de politică externă americană.

## Să înceteze provocările S. U. A. la adresa R. P. Chineze!

PEKIN 3 (Agerpres). — China Nouă transmite declarația ministrului Afacerilor Externe al R.P. Chineze. În declarație se spune între altele:

La 31 august 1956 Departamentul de Stat și Ministerul Apărării al Statelor Unite au dat publicității o declarație comună în care afirmă că la est de insulele Chineze Cijoussan s-au găsit în mare rătăciți unul avion al aviației navale americane și că acest avion este tocmă avionul avariat la 23 august de forțele militare aeriene chineze.

Este evident că avionul militar a fost avariat de avioanele forțelor noastre militare aeriene la 23 august în spațiul aerian al Chinei, și nu în largul mării, de fapt înainte ca acest avion militar să fi fost avariat de forțele noastre militare aeriene, el a zburat mult timp deasupra insulelor de coastă ale Chinei. Aceasta dovedește că violarea spațiului aerian al Chinei de către avionul militar, nu este deloc întîmplătoare. Totodată, se știe prea bine că a-

ceastă regiune este fîntă afacerilor provocatoare ale avioanelor militare cînkăiștite, și că forțele militare aeriene chineze sînt nevoite să ducă în permanență cu ele lupte aeriene. Se înțelege de la sine că toate aceste avioane militare cînkăiștite sînt avioane de fabricație americană. În aceste împrejurări este cu totul firesc ca un avion militar de tip american care a violat spațiul aerian deasupra acestui regiuni și a evoluat timp îndelungat în acel loc, să fi fost considerat drept avion militar cînkăișt și să fi fost atacat.

De fapt în răspunsul său din 27 august, guvernul chinez a arătat că în legătură cu aceasta nu poate să nu și exprime profundul său regret.

După acest incident, flota navală și avioanele Statelor Unite au săvîrșit acte numeroase în cursul în aple teritoriale și în spațiul aerian al Chinei. De aceea guvernul chinez protestează cu hotărîre și cere cu fermitate ca Statele Unite să înceteze acțiunile lor provocatoare.

ULAN BATOR. — La invitația guvernului R.P. Mongole la 3 septembrie a sosit la Ulan Bator o delegație guvernamentală albaneză în frunte cu Mehmet Shehu, președintele Consiliului de Miniștri al R.P. Albaniei.

MOSCOVA. — Răspunzînd invitației Comitetului Central al Sindicatelor din Uniunea Sovietică, se află în U.R.S.S. o delegație sindicală a Greciei. Aceasta este prima delegație muncitorească din Grecia care vizitează Uniunea Sovietică în anii de după război.

PEKIN. — La 1 septembrie a avut loc la Pekin ceremonia înmînării premiului internațional al păcii pe anul 1955, onorului pictor chinez, Ti Bai. Acest premiu este decernat de Consiliul Mondial al Păcii pentru cea mai bună operă a literaturii, artei și cinematografiei, care contribuie la consolidarea prieteniei între popoare.

„Știința tineretului”

## Toată atenția pregătirii propagandiștilor!

(Urmare din pag. 1-a)

sarcinile privind instruirea propagandiștilor numai pe seama scrierilor de propagandă și agitatie. Astfel de atitudini nepermise nu conduc la însușirea adevăratei funcționări în bune condiții a învățămîntului politic U.T.M.

În regiunile în care au mai rămas propagandiști neluștrii trebuie prelungită perioada de pregătire a propagandiștilor în cursul și scoaterii din producție, pînă la 15 septembrie. Aceasta dă posibilitatea comitetelor regionale U.T.M. să depășească cu mult numărul propagandiștilor pregătiți în aceste cursuri, stabilind inițial. Astfel se va asigura încă de la începutul anului școlar funcționarea cercurilor și cursurilor politice U.T.M. la nivelul corespunzător. De aceea în regiunile de tipul celor arătate mai sus, comitetele regionale, ronale și orașenești ale U.T.M. trebuie să urgenceze munca de selecționare a propagandiștilor în alegerea lor însă, trebuie respectată cu strictețe indicația C.C. al U.T.M. cu privire la propunerea propagandiștilor de către adunarea generală a utemiștilor din organizația în care ei muncesc, pe baza analizării serioase a calităților și pregătirii lor. În cursurile de instruire trebuie să fie admisi numai propagandiști confirmați de comitetele ronale și orașenești U.T.M. pentru munca de conducători al cercurilor și cursurilor politice U.T.M.

Se poate spune că în munca de pregătire a propagandiștilor desfășurată pînă în prezent, organele U.T.M. au dobîndit o anumită experiență. Noua serie a cursurilor de instruire a propagandiștilor va trebui să fie organizată astfel încît să reprezinte un progres calitativ față de cea precedentă. Pentru aceasta însă e necesar să tragem învățăminte operative din analiza modului cum s-a desfășurat prima serie și să luăm toate măsurile pentru ca deficiențele constatate să fie evitate. Această analiză trebuie făcută de birourile comitetelor regionale U.T.M. care, totodată, au datoria de a asigura urgent, tuturor cursurilor care se mai organizează, colective de conducere formate din oameni pregătiți, competenți, înlocuind pe acei care n-au făcut față sarcinilor. Se cuvine de asemenea ca toți conducătorii de cursuri să-și revizuiască cunoștințele, pentru a umple cele mai importante goluri constatate în timpul discuțiilor cu propagandiștii.

## Co se ascunde în spatele „tratativelor pașnice” ale lui Menzies

SIDNEY 3 (Agerpres). — După cum se anunță din Australia, ziare care întregesc legăturile cu cercurile conducătoare australiene elogiază „misiunea lui Menzies”, adică călătoria la Cairo a primului ministru australian, care conduce așa-numitul „comitet al celor cinci”, pentru a se întâlni cu conducătorii guvernului egiptean.

În legătură cu aceasta, unii comentatori afirmă că scopul călătoriei îl constituie „tratativele pașnice” și nu exercitarea de presiuni pentru a împune Egiptului cerețile puterilor occidentale, cereți care prejudiciază suveranitatea sa națională. Declarația lui John Cramer, ministrul Războiului al Australiei, declarată publicată în presă în ajunul întrevederii de la Cairo, ilustrează însă felul în care sînt înțelese „tratativele” de către cercurile conducătoare ale Australiei.

După cum transmite agenția Reuter, Cramer a declarat că „un batalion complet echipat al unui regiment australian este gata în orice moment să plece în misiune pentru a apăra Suezul în caz de folosire a forțelor militare”.

„Dacă va fi necesar”, adăugă ministrul, poate fi mobilizată neîntîrziat o întregă divizie cu un efectiv de 17.000 de oameni.”

S.U.A., amiralul Stump, a atacat Uniunea Sovietică și țările de democrație populară arăbunde în întemeiată „intenție agresivă”. El s-a pronunțat de asemenea împotriva politicii de neutralitate promovată de unele țări din Asia declarînd că „în lumea actuală nu există loc pentru neutralism”.

În declarația făcută la deschiderea conferinței, reprezentantul



